

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales. LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA.-Tenerife

Se publica todos los días incluso los domingos. Corresponsales en Tenerife y en todas las islas. Teléfono número 22.-Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales

Número suelto 5 céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: Leoncio Rodríguez

DE LOS PUEBLOS

La región del Sur reclama sus derechos.

Un estimado suscriptor de LA PRENSA en Granadilla nos dirige una justa e interesante carta, en la cual se hallan cristalizadas algunas de las legítimas aspiraciones de la región del Sur de esta Isla, a la vez la más necesitada y olvidada de todas. Consideramos un caso de urgencia y, si nos apuran, diremos que hasta de humanidad, atender la petición que en esa carta se formula. Lo contrario sería entronizar una labor negativa, antipolítica y antipatriótica, que a la larga había de hacer sentir consecuencias lamentables para todos, cuando ya los errores no tuvieran remedio. Los pueblos del Sur, por las mismas atinadas razones que expresa nuestro comunicante y por otras muy poderosas—si no fueran bastante aquellas de la equidad y la justicia—deben ser atendidos en sus derechos como los demás de Tenerife. Y el Cabildo, entidad de carácter y jurisdicción puramente insulares, es el organismo que se halla obligado a hacerlo. Al Cabildo, pues, recomendamos la comunicación que se nos envía, que a la vez merece ser conocida de todos los pueblos de la Isla. Dice así:

El tendido de una línea telefónica que enlazara todos los pueblos de la Isla, mejora tan útil como importante que el Cabildo insular inició y patrocina y que tantos aplausos ha merecido, parece que últimamente ofrece algunas dificultades y no será realizada sino en parte, entre otras causas que sería prolijo enumerar, porque aquel Centro administrativo no dispone de recursos bastantes para ejecutarla en su totalidad, satisfaciendo de este modo las justas y legítimas aspiraciones de todos y cada uno de los pueblos isleños. Según tengo entendido, el proyecto se modificará en el sentido de que solamente gozarán de este último e inmediato servicio, los pueblos del Norte de la Isla, es decir, aquellos que disponen de carreteras, telégrafos, teléfonos particulares, automóviles, tranvías, en una palabra, de medios rápidos, cómodos y fáciles de comunicación. De los pueblos del Sur, de los que carecen de todas estas ventajas, de los que no disponen de medianos caminos vecinales, de los más aislados y por consiguiente más necesitados, se prescindirá por ahora y mucho me temo que para siempre. Porque yo dudo que llegue el caso en que sobre dinero al Cabildo para completar el tendido de la mencionada línea, en beneficio exclusivo de la región chasnera.

Pero no por eso debemos dolernos ni preocuparnos. Ya se acordarán de nosotros «las clases directoras y las fuerzas vivas», cuando se acerquen las elecciones. Nos las anunciarán con la debida anticipación para que nos preparemos convenientemente; nos impondrán los candidatos que se les antojen; nos excitarán a la lucha invocando el «patriotismo y la dignidad tinerfeña»; nos felicitarán cordial y efusivamente si logramos burlar la Ley «haciendo un cántaro» en favor de determinado candidato; nos aplaudirán entusiasmados si conseguimos hacer votar a todos los muertos y ausentes obteniendo la mayoría para el aspirante desconocido y recomendado, y después... nada. Es la historia que se repite.

Esta ha sido y es en la actualidad la honrosa misión que venimos desempeñando los pueblos del Sur: la de contribuir con nuestros humildes y fervientes votos a la prosperidad y engrandecimiento de nuestros compatriotas y vecinos «Filantropía y altruismo». Bien es verdad que un pueblo como el mío, que está a punto de perder el Juzgado de primera instancia porque no cuenta con recursos suficientes para su sostenimiento, y se sonríe; un pueblo que ve muy próxima la supresión del puesto de la Guardia Civil y la estación telegráfica, porque el Ayuntamiento no dispone de fondos bastantes para cubrir estas atenciones, y permanece impávido e impasible; un pueblo que considera inevitable la clausura de todas las escuelas públicas porque a los propietarios de los edificios que estas

ocupan no se les satisfacen los alquileres respectivos, y se resigna haciendo una grotesca mueca de indiferencia; un pueblo, en fin, que acude a un reparto vecinal, módico y equitativo, para remediar en parte estas imperiosas, apremiantes e inaplazables necesidades, y da lugar a procedimientos gubernativos y judiciales para la completa exacción de las cuotas repartidas, creo sinceramente que está incapacitado para demandar mejoras; no merece que le tengan en cuenta para hacerle participe de las mejoras que se creen en la Isla. Pero no; he dicho mal. El hecho de levantar al caído constituye una obra meritoria y humanitaria que deben practicar todos aquellos que pueden hacerlo sin recibir un perjuicio grave y manifiesto. El Cabildo y demás organismos oficiales tienen, pues, el deber ineludible de prestar ayuda y protección a los pueblos chasneros a fin de que puedan vivir de un modo relativamente decoroso. Por estar convencido en absoluto el improvisado cronista que estas líneas escribe, de que sin este apoyo no es posible la regeneración moral y material de la región del Sur, es por lo que se toma la libertad de llamar la atención de los representantes en el Cabildo del partido judicial de Granadilla, a fin de que, si no es posible por ahora enlazar todos los pueblos isleños, teniendo en consideración la escasez de recursos, por lo menos se obtenga el tendido de la línea general, dejando para mejor ocasión el de los ramales municipales con empalme en la expresada línea.

Servicios como el que se comentan, prácticos, económicos, sin exclusivismos, al alcance de todos, son los que realmente agradece el público y los que ponen de manifiesto, de una manera ostensible y elocuente, que para obtener grandes beneficios es necesario terminar con la apatía e indolencia que nos caracteriza e imponernos algunos sacrificios. Y si a esto se añadiera una abundante dosis de buena voluntad por parte de los elementos directores de cada municipio, aconsejando una acción común y colectiva a todos los Ayuntamientos para organizar y encauzar la hacienda municipal, apelando, como nosotros, a repartos vecinales, módicos y equitativos, y la constitución del Sindicato agrícola, en evitación de imposiciones arteras y explotaciones vergonzosas, fuera un hecho real en plazo breve, creo también que la situación anormal y difícil de los pueblos del Sur mejoraría notablemente en beneficio directo de nosotros mismos.

Mediten los consejeros del Cabildo, esos elementos directores a que he aludido y los Ayuntamientos en general, si es viable, útil y conveniente lo que se propone.

LAICRAM.

De La Laguna

EL AGUA

Los trabajos que se llevan a cabo desde hace algún tiempo en el Monte de las Mercedes, con el fin de solucionar el problema del agua en La Laguna, adelantan con extraordinario éxito, hasta el punto de que se considera un hecho la ansiada solución para los meses del verano próximo, aunque los calores, como en otros años, hagan disminuir considerablemente el caudal de que se disponga. Como saben nuestros lectores, en las Mercedes, aparte de la gran galería que se halla en proyecto, se está abriendo otro de inferiores proporciones, pero cuyo acertado trazo la ha hecho pródiga en cantidad de agua. Además de las vías ya descubiertas, anteaer se descubrió otra en el techo, de gran magnitud, que viene a confirmar las esperanzas optimistas de cuantos han intervenido en el proyecto y obras de esta galería. Que sea enhorabuena, a la vez que hacemos votos por que en adelante se hallen nuevos caudales del preciado líquido, tan necesario para impulsar la prosperidad y el desarrollo de la vecina ciudad de La Laguna.

EL BAILE DEL SABADO

Continúan con gran entusiasmo los trabajos que realiza el simpático Ateneo de La Laguna para la organización del gran baile de máscaras que se ha de celebrar el sábado próximo en el Teatro Leal. Desde mañana se empezará la tarea de adornar artísticamente la sala y escenario del elegante coliseo, por una Comisión nombrada al efecto. Además, la Junta del Ateneo prepara para la noche de la fiesta varias agradables sorpresas.

EL DR. COMENGE

Ha muerto uno más: el Dr. Luis Comenge, antiguo médico, amigo e hijo adoptivo de Santa Cruz de Tenerife.

El Dr. Comenge vino a Canarias, llamado más bien por la casualidad, que por la amistad o por la recomendación. El, apenas si tenía idea completa de lo que era y encerraba nuestro Archipiélago, como les sucede a la mayoría de los personajes nacionales; él, vino a nosotros, como pudo haber ido a Madagascar o a la Patagonia, sólo atendiendo a las aplicaciones y conveniencias particulares de su ciencia y de su sabiduría; porque el Dr. Comenge, no se dedicaba a conquistar pueblos con una oratoria de adulator, ni con tópicos de patriotismo político, ni con procedimientos deslumbrantes de una pedantería de licenciado. D. Luis Comenge ha sido la única figura nacional, que al saltar en nuestras riberas, no le animaba otro sentimiento que el del cumplimiento de su deber.

Y por eso venció. En momentos trágicos, de angustiosa incertidumbre, e que una enfermedad epidémica se extendía y arraigaba por nuestra ciudad, alentada por nuestra ignorancia y nuestro desconcierto, el Dr. Comenge vino a nosotros, no con los brazos abiertos como un comediante del tablado público, la miel en los labios y la emoción en frases conmovedoras, sino con la rectitud y corrección de su escápel y el frío cálculo de sus problemas científicos. Y ni en sus fórmulas sociales, ni más ni menos que en sus combinaciones químicas, añadió nunca un átomo sentimental o de fingimiento, que en beneficio de su simpatía pudiera perjudicar su integridad científica.

Tal fue para nosotros el doctor don Luis Comenge, que acabó de fallecer. Nos salvó con su ciencia, pero nunca nos engañó con su prestigio. Persistió y acaudaló a la muerte en nuestros lares, mas nunca intentó valerse de la vida de este pueblo, para escalar puestos parlamentarios, para ser una figura política, ni siquiera para alcanzar la Dirección general de cualquier ministerio. Nos quiso a su manera, que fue la mejor: haciendo de su carrera la legítima representación de su personalidad valiosa; y de su nombre el ejemplo tangible de la laboriosidad, de la constancia y de la ética.

Con la muerte de este hombre activo, inquieto e infatigable investigador, pierde la ciencia médica a la vez que un gran factor del progreso de la medicina, un espíritu amplio, reflejado en los conceptos y apreciaciones de todas sus obras, en las que D. Luis Comenge demuestra asimismo su gran ingenio y su facilidad literaria, matizando, con frecuencia, de ironías simpáticas y de disimulado escepticismo, solo existente en él para hacer resaltar y perjudicar el escepticismo ajeno.

De las varias obras que escribiera el Dr. Comenge, algunas de ellas verdaderas filigranas en literatura, ninguna tan amena e instructiva como la titulada Clínica egregia. En este libro pasa ante la vista del lector, en mitad de un relato fácil y sugestivo, las enfermedades y dolencias más graves que aquejaron a ilustres personajes, papas, reyes, príncipes y validos, verificando el contraste vigoroso entre nuestras miserias fisiológicas y los esplendores del oro y de la púrpura. Un gran grande es el ingenio de Comenge al hacer sus descripciones, que obliga a jugar en nuestros labios la risa cuando nos explica, por ejemplo, al hablar de la impotencia senil de Fernando el Católico, que muchos curanderos recomiendan contra aquella enfermedad turmas a todo pasto, criadillas en estofado y testículos de conejo, de cerdo y de zorro, lo mismo que podía recetarse zumo de ardilla, de galgo o de saltamontes a los que nardieron la agilidad en los remos... O cuando nos habla de aquella princesita española de los huesos frágiles, que se quebraba las piernas de montar a caballo o bajar las escaleras...

Finalmente, para que se vea hasta donde llegaba la dignidad profesional de este médico, en la misma Clínica egregia, escribe: «...Y es que en todo tiempo, más se preocuparon los doctores del gurgismo que de la cantidad total. Hoy, como ayer, requiere la institución hipocrática, para su arraigo y florecimiento, menos médico y más medicina».

Tal era el hombre que ha muerto. JUAN FRANCY.

Vermouth Cinzano es el preferido por los inteligentes que se preocupan de lo que beben. De venta en Cafés, Bar y Ultra marinos de primer orden.

De la Península

(POR TELEGRAFIA SIN HILOS)

El conde de Romanones ha manifestado su satisfacción por haber obtenido que los navieros bilbaínos accedieran a rebajar los fletes para carbón.

Procedente de la Argentina y Canarias, ha entrado en Cádiz el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», siguiendo luego viaje para Barcelona. De Cádiz ha zarpado el vapor correo «Reina Victoria», conduciendo numerosos reclutas para Canarias.

En Barcelona continúa la huelga, aunque se tiene confianza de que será en breve solucionada.

En Murcia se ha agravado mucho el conflicto de la exportación. Las compañías navieras se niegan a realizar el servicio.

Los muelles de Cartagena halláanse abarrotados. Acentúase la escasez de carbón.

Las noticias de Londres confirman el hundimiento del vapor español Bélgica. La tripulación logró salvarse.

En el frente francés ha habido intensa actividad de artillería.

HALLAZGO INTERESANTE

Carta para una madre. Nos escriben de Candelarie dándonos cuenta de que en la playa de aquel pueblo ha sido hallada una botella conteniendo una carta, escrita en inglés, fechada en 15 de Enero en alta mar.

Al pié del escrito se lee una firma que dice: Frank P. Gells.

El sobre de la carta fué roto por el individuo que encontró la botella, y por tal causa se desconoce el nombre del destinatario.

No obstante, a juzgar por el texto, la carta es dirigida a la madre del firmante, la cual debe residir en esta isla.

Hacemos público estos detalles del interesante hallazgo, por si alguien se considera con derecho a reclamar el escrito.

Radiograma alemán

(RECIBIDOS DE LA ESTACION DE NORDEICH)

Combates aéreos. Dos aeroplanos ingleses quedaron rendidos en lucha aérea cerca de Passendale y de Dadizele, en Flandes. De los cuatro aviadore, tres quedaron muertos.

Un aeroplano francés fué derribado cerca de Medevich (Moyenvic) por uno de nuestros aviadore.

El conductor y el observador fueron apripionados.

Exitos de los rusos. Cerca de Duenhof (al Sudoeste de Riga) y al Sur de Widsy, lograron los rusos al amparo de la oscuridad y de las tormentas de nieve, asaltar y dispersar pequeñas avanzadas alemanas.

En los Balkanes. Nada de nuevo.

La paz con Montenegro. Viena: Las negociaciones sobre los detalles de la entrega de las armas montenegrinas empezaron ayer por la tarde.

Los austro-húngaros que en el interior ocuparon a Virpazar y Rijeka, dieron fin a las hostilidades.

El Conde de Tisza dijo en el parlamento húngaro: «En este momento están reunidos los autorizados representantes de Austria-Hungría y de Montenegro para señalar los detalles del tratado de la paz. En los Balkanes se encendió la guerra y en los Balkanes se firmará la paz.»

Tisza señaló el hecho de que en el trono italiano se encuentra una hija del rey de Montenegro y que el heredero del trono montenegrino está en Roma, donde el rey de Italia consulta con su Gabinete y su Estado Mayor.

Se justifica la suposición de que la paz con Montenegro se efectuará con el conocimiento del rey italiano.

Un periódico. Constantinopla: Según el periódico Sada Millet, de Bagdad, los ingleses redujeron a la mitad las raciones de pan para las tropas que se hallan en Kut-el-Amara.

Fracasaron todos los intentos de abastecerlas de víveres. En la ciudad se hallan tres mil heridos.

A VUELA PLUMA

DE UN VIAJE POR EL HIERRO

Secundando a los que por un momento distrajeran la mirada de la gran epopeya mundial, para compartir en sus hogares las alegrías de la Pasena y el Año Nuevo, el cronista se puso en camino del Hierro.

La perspectiva de estas islas desde a bordo es admirable: mientras aquella de que el buque se aleja va desvaneciéndose en una especie de marco difuso y oscuro, la otra hacia donde se dirige resurga como un ensuño. Al arribar al Hierro es para nosotros motivo de sorpresa, ver que el progreso ha comenzado su obra de regeneración y cultura en esta isla, donde no se había iniciado ninguno de los modernos adelantos.

Debido a la gestión de los diputados señores Izquierdo y Picón, los herreños contamos con un trocito de muelle y unos comienzos de carretera desde la Estaca a Valverde.

El muelle, con su más o menos cómoda escalera o desembarcadero, lleva costados unos 30.000 duros, obra que a juzgar por la suma en ella invertida deja mucho que desear, por ser cosa que estaba hecha, casi, por la naturaleza.

En la carretera ignoro lo que se habrá gastado, pero el caso es que desde el fallecimiento del Sr. La Roche, hasta la fecha, obra tan necesaria no acaba de realizarse.

El pueblo varía con jubilo que su representante gestionara la rápida solución de asunto de tan vital interés para la isla.

El Sr. Durán, D. Toribio, con quien tuvimos ocasión de echar un parrafato, nos hizo las siguientes manifestaciones que oreamos dignas de tenerse en cuenta: la carretera—dice—va a salir a San Salvador, pero por algunas partes del risco del Golfo que está trazada, la considero de muy difícil realización. Por otros sitios de este abismo, podría ser más vulnerable. No hace mucho pensé escribir algo inspirado en esto, y por... indolente no lo he hecho.

Entre las obras dignas de mencionarse, además de las citadas, figuran las explotaciones de aguas que bajo la dirección del Sr. Espejo se llevan a cabo en «Vuelta al charco» y «Agua Nueva», cuyos ensayos de «hacer» con más frecuencia en otras partes de la isla.

Aunque muchas caracterizadas personas sostienen la creencia de que esta isla es más árida y volcánica que las demás del archipiélago, y que por eso motivo el agua debe hallarse a grandes profundidades, yo creo, por el contrario, que en todos sus aspectos geológicos afecta la misma constitución, teniendo por tanto sus fuentes o manantiales a la más o menos «profundidad» que quiera tenerlos sus herreños.

Ahora bien, que el principal inconveniente, como dejó dicho en otro lugar, es el completo abandono en que, por parte del Gobierno se ha tenido a este pedazo de tierra española, cuyos senos vírgenes y fecundos aguardan con ansiedad que la antorcha luminosa del progreso le done los elementos necesarios para dar el fruto prometido, evitando así el que, con arreglo al número de sus habitantes, sea esta isla que mayor contingente da a la emigración.

El servicio de transportes sigue efectuándose en bestias. El viaje desde el puerto a Valverde, no obstante lo accidentado del camino, se hace con relativa comodidad.

De los hermosos panoramas de Canarias, es la capital del Hierro uno de ellos. En el regazo del valle en que está recostada, envueltos en los aromas del montecillo que corona su cima y el rumor de las olas que besan sus plantas.

Entre las personas con quienes tuvimos el gusto de compartir, además de las citadas, mencionaremos con agrado a las distinguidas señoras D.ª Matilde y D.ª Juana Casañas. La primera de dichas señoras, según nos dió a entender, ha consagrado la mayor parte de su vida a dar clase a la generación de los niños de esta isla, sin intermisión alguna, encontrándose hoy, cuando el peso de los años ha empezado a nimbir su cabellera, en precaria situación económica.

El Ayuntamiento de Valverde, al igual que otros, bien pudiera asignar una pensión a dicha señora, que más que merecida la tiene.

Poco antes de nuestra llegada había comenzado la juventud a organizar los bailes de Pasena y Año Nuevo. En el Hierro, como en todo pueblo pequeño, ocurre que los principales y casi únicos medios de entretenimiento lo constituyen los bailes y paseos públicos, pues de otro modo no cabe que un pueblo de la importancia de Valverde tenga cuatro casinos: tres democráticos y uno aristocrático.

Por ser menos inexorable su reglamento, el cronista, aunque es transunte, solamente frecuenta los democráticos.

Durante la celebración de estos bailes, que se prolongan hasta altas horas de la noche, reina la más completa animación. Los salones, artísticamente decorados, presentan un aspecto magnífico. Las simpáticas herreñas lucían hermosos trajes, ostentando en su seno el indispensable ramo de nardos y azahar. Pocos son los pueblos del archipiélago en que tengan las «folias» el arraigo que en este del Hierro, donde se bailan con una maestría y estilos perfectos los aires del país.

Llegada la hora de emprender su viaje de regreso a Tenerife, el autor de estas humildes líneas, aunque ofende a la modestia en ellos es peculiar, no debe hacer omisión de los señores D. Tomás Zamora, D. José Goz, D. Anselmo y D. Sebastián Padrón, D. Julio Quintero, D. Federico Padrón, D. José Vazquez, y otros cuyos nombres siento no recordar, por las inmerecidas atenciones que se dignaron dispensarme.

Gregorio R. Padilla. Tenerife, 14 de Enero 1916.

Banco Hipotecario de España

Debido llegar a esta en breve el inspector de esta entidad comercial, se suplica a las personas que deseen hacer alguna operación, dirijan sus solicitudes a la mayor brevedad a su agente en esta don Francisco Cambreling, calle del Dr. Allart núm. 17.

Ecos de sociedad

Conforme hemos anunciado, anoche se embarcó para la isla de la Palma, el gobernador civil señor Cabrerizo García.

Después de visitar la referida isla seguirá viaje para la Gomera y el Hierro.

Con objeto de despedir al señor Cabrerizo acudieron al muelle las autoridades locales, el personal del Gobierno y algunos amigos políticos y particulares de la primera autoridad civil.

El señor Cabrerizo estará aquí, de regreso de su viaje, el día 22 por la mañana.

De su reciente viaje a Las Palmas ha regresado el Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, don Eugenio Suárez Galván.

Desde hace días se encuentra enfermo en esta capital nuestro joven amigo don Rafael González Martín.

En Las Palmas embarcó para la Península, con objeto de tomar posesión de su nuevo cargo, el ex fiscal de la Audiencia de Canarias, D. Isaac de las Pozas, acompañado de su familia.

Noticias varias

EL TIEMPO.—Día 19. El cielo permaneció cubierto. El viento flojo, del N. N. E. Temperatura máxima a la sombra, 19.0 grados. Mínima la noche anterior, 15.8. Altura del barómetro, 772.42 milímetros. Oscilación, 1.30.

Hubo marejadilla.

En Buenos Aires ha fallecido nuestro paisano don Félix Company Zamorano, que hacía muchos años se hallaba en aquella ciudad, donde era muy estimado.

Reciba la dolida familia nuestro sentido pésame.

El Delegado regio de Fomento, señor Martí, enterado de los graves perjuicios que se están ocasionando al comercio por la irregularidad de las comunicaciones entre los puertos del norte de la Península y Canarias, a causa de las informalidades de la Compañía Transatlántica, ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de Fomento:

«Varios directores de periódicos y comerciantes rueganme transmita V. E. queja por graves trastornos ocasionados por interrupción comunicaciones marítimas Bilbao Canarias, por negarse muchas veces Compañía Transatlántica traer cargá depositada aquellos muelles.»

Vapor cuya salida estaba anunciada para fines pasado mes negrose tomar carga para Canarias puertos norte Península, dejando innumerables mercancías muelles, con perjuicio enorme comercio y empresas periodísticas que venían sin papel, en trance tener que suspender publicaciones.

Interesados temen mes actual repitase caso ocurrido, lo cual acarrearía conflicto gravísimo.

Respondiendo legítimas aspiraciones este país, deseoso estrechar lazos comerciales madre patria, hágame intérprete aquellos deseos, rogando encarecidamente V. E. medidas eviten funestos resultados que están padeciendo islas por irregularidad comunicaciones marítimas Península-Canarias, en momentos tan críticos para vida Archipiélago.»

Ha sido trasladado a la Península, el Catedrático del Instituto de La Laguna, D. Antonio Alvarez de Linera Grund.

Ayer se reunió el Consejo provincial de Fomento, para resolver varios asuntos pendientes.

El Inspector de los Asilos benéficos, D. Antonio T. Valle, obsequió anteaer con una comida extraordinaria a los asilados en aquel establecimiento, con motivo de celebrar el señor Valle su fiesta onomástica.

Es un rasgo que merece aplausos.

De paso para Santa Cruz de la Palma, estuvo ayer en esta Capital la compañía cómica dramática de la primera actriz Carlota Pla.

Es lástima que esta compañía no haya dado a conocer aquí la última admirable obra de Galdós. Sor Simona, con la cual ha obtenido lucidos éxitos en Las Palmas y Puerto de la Luz.

Del Consulado de Italia en Las Palmas, se ha hecho cargo interinamente, don Rafael Hernández Jiménez, Cónsul de Bélgica en aquella ciudad,

La Maquinaria moderna

Spelling & Williams. — 24 & 25 Frenchuch Street. — Londres

Ingenieros especialistas en maquinarias, motores a gas pobre y rico marca Grice, motores a petróleo y benzina marca Servidor, y a veces a gas crudo, eléctricos y a viento, especialistas en molinos harineros para gofio y en instalaciones económicas para alumbrado eléctrico en los pueblos de campo, máquinas agrícolas, dinamomas, motores marinos, herramientas, aceites lubricantes, desperdicios de algodón, antracita, etc. Representantes del Trust Británico de fabricantes de tubería de hierro y acero de todas clases, concesionarios de la conocida marca de Cemento Portland "León Rojo".

Para pedidos y presupuestos, dirigirse a nuestro Agente general en Santa Cruz de Tenerife.

Cominno Apartado de Correos número 24

Américo L. Méndez, Alfonso XIII número 59

Dirección telegráfica: Lopenmendz

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)

del Dr. J. Rodríguez López

CALLE 25 DE JULIO, NÚMERO 23 (BARRIO DE LOS HOTELES)

Personal técnico

Don Juan Rodríguez López—Director

Don Alvaro del Río.—Ayudante. D. Diego López Dauter.—Ayudante.
Don Domingo Arozarena Reyes.—D. Julián Van Baumberghen.—Director del Laboratorio.

Dirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos.—Graduación de la vista.—Inyecciones de 606.—No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas.

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 5

PARA POBRES: De enfermedades de garganta, nariz, oídos y ojos, los lunes, miércoles y viernes a las 5 de la tarde.—Enfermedades de vías urinarias y matriz, etc., los martes jueves y sábados a las 5 de la tarde.

Sastrería civil y militar de Ernesto Zamorano, Alfonso XIII 17, Santa Cruz de Tenerife.

Completo surtido en géneros de última novedad y de efectos para militares.

Esta casa ofrece al público la confección de trajes a medida con pagos a plazos, según contrato al efecto.

Planchadora

Se ofrece una al público en general, para paños, cuellos y camisas con brillo ó sin él, igualmente, toda clase de ropa si es necesario a precios sumamente reducidos.—Calle del Pilar núm. 72.

D. Antonio Suárez de la Coba ha presentado un escrito al Cabildo insular de Canaria, ofreciéndole gratuitamente seis mil metros cuadrados de terreno en una de sus fincas, para levantar en él, un edificio destinado a sanatorio de tuberculosos, cediendo además el agua que sea necesaria para el servicio del establecimiento de referencia.

SE ALQUILA la casa de la calle Valentin Sanz, antes Norte, núm. 29. Darán razón calle de la Rosa, 22.

Enrique Ferrer González ha trasladado sus oficinas a la calle de San Francisco, número 14 (bajos).

HOTEL DRAGO, Villa de Icod. Este establecimiento ha quedado instalado desde 1.º del actual, en el magnífico edificio que ocupó anteriormente el "Hotel Inglés", calle de San Sebastián número 22. Esmerado servicio. Excelente cocina. Buenas habitaciones. Propietario: Manuel Torres.

Sabemos que la "Mutual Hispano Francesa", sociedad de ahorro y previsión, que en la Península está dando positivos resultados a sus asociados, extiende su negocio también a estas islas, nombrando la Agencia General en esta Capital.

Muebles de mimas

Se realizan al precio de costo todas las existencias de estos muebles en el conocido establecimiento de A. P. Nobrega C.ª en la Plaza de la Constitución n.º 11 (Bajos del Casino Principal).

Cacao Caracas, superior. Importador, Manuel F. Perla, Tenerife.

Cubiertas y neumáticos Goodrich, se han recibido en esta plaza; esta nueva marca es una de las más garantizadas para estas carreteras.

Cesar Casariego. Depósito San José 11 (a).

Tomar las Aguas de Villaza es hallar la salud perdida, y evitar las afecciones del estómago.

Ayuntamiento

La sesión de ayer.

Ayer celebró sesión de segunda convocatoria la Corporación municipal.

Asistieron los concejales señores Calzadilla, Arozera, Orozco Coba, García Cruz, Bencomo, Mandillo, Benítez, Cabrera, Yanes Rodríguez, Yanes Perdomo, Viera, Maffiote, Martín Espino, Crosa, Ravina, Ruiz Frías, Vianco, Díaz Llanos, Arroyo, Marichal y Ramos.

Visita del Gobernador

El Gobernador civil entra en el salón acompañado del Alcalde y una comisión de concejales.

El Sr. Calzadilla cede la presidencia al Sr. Gobernador, quien la ocupa.

El Sr. Cabrerizo dirige la palabra al Ayuntamiento.

Comienza saludando a los concejales, a los que se ofrece para todo cuanto pueda redundar en beneficio de la capital.

Se ocupa del problema de las aguas y hace alusión, por último, a las rencillas entre las islas, abogando por una franca y estrecha fraternidad.

En breves palabras le contesta el alcalde Sr. Casariego.

Acompañado del alcalde y la comisión de concejales, abandona el Sr. Cabrerizo el local.

Reanudada la sesión, se entra en el capítulo de ruegos y preguntas.

Las tocatas de la Banda municipal

El Sr. Calzadilla dice que dentro de pocos días actuará en el Salón N.º vedades una compañía de zarzuela de cuya orquesta forman parte músicos de la Banda municipal, los que les han manifestado que no siendo con atibies las horas de función con las de los conciertos rogaban se variasen.

El Sr. Calzadilla hace algunas consideraciones sobre el particular proponiendo que en lo sucesivo las horas de tocatas de la Banda municipal sean las siguientes.

JUEVES: De 6 a 8 de la noche en la Plaza de la Constitución.

DOMINGOS: De 10 y media a 12 de la mañana, en la Plaza del Príncipe, y de 6 a 8 de la tarde en la Plaza de la Constitución.

A propuesta del Sr. Crosa se acuerda dar un voto de confianza al Sr. Calzadilla, para que resuelva lo más conveniente.

Otros ruegos

El Sr. Marichal ruega al alcalde de ordene que se nombre un guardia municipal para el barrio de Iguete de San Andrés.

El Sr. Arozera pide se traiga a la próxima sesión el expediente con el dictamen de la comisión de

aguas y montes, para el servicio de aguas.

Se hacen otros ruegos y preguntas, pasándose a la

ORDEN DEL DIA

Horas de oficina

Moción de la presidencia, enca minada a que se acuerde fijar horas para despacho del público en las oficinas municipales.

En ella se propone que las horas de oficina para el despacho al público sean las siguientes:

Alcaldía, de 2 a 4

Aguas, de 12 a 5.

Demás oficinas, de 3 a 5

La moción quedó aprobada de conformidad con lo propuesto.

El nuevo Cementerio

Se lee la moción del Sr. Calzadilla "De gour relativa a los trámites que debe seguirse para abrir al servicio el nuevo cementerio en construcción.

Por ella nos enteramos de que para abrir el nuevo cementerio se precisan varios requisitos, entre ellos hacer una capilla y un depósito para cadáveres, informar la Junta de Sanidad, autorización eclesiástica, etc., etc.

El Sr. Calzadilla propone que los trámites que quedan expuestos se aligeren todo lo posible, con el fin de abrir cuanto antes, por lo menos, la fosa común.

Hablan varios señores, aprobándose la moción.

Palcos del Teatro

Pasa a ampliación de informe el emitido por la Comisión de Fomento, relat va a los asientos que han de destinarse a los palcos del Teatro municipal.

Fallecimiento

Se da cuenta del fallecimiento del ilustre doctor Comeng, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación y dar el pésame a la familia del insigne médico.

Notas militares

Se concede una comisión del servicio para Logroño, al 2.º teniente de Infantería, don Rafael Guadafajara.

La Capitanía ha expedido pase, para que se incorpore a la Batería de Montaña destacada en La Laguna, a favor del primer teniente de esta Comandancia de Artillería don Juan Galán Herrera.

En virtud de algunas dudas surgidas, se ha dispuesto por R.O., que al Ejército corresponde rendir honores a las personas reales en las estaciones de ferrocarril y a la entrada de edificios militares. Por lo que hace a la Armada, ésa rendirá honores a las personas reales en los desembarcaderos, muelles y entrada en los arsenales y demás establecimientos y edificios que dependan de la Armada.

La revista de comisario del presente mes de Enero, la pasarán los cuerpos y unidades orgánicas de esta guarnición en sus respectivos alojamientos ante el comisario de Guerra don Juan Abad en el día de hoy.

Las clases militares residentes en esta plaza que no formen cuerpo la pasarán el mismo día ante dicho comisario de Guerra, en las oficinas de la Intervención militar, calle de Alfonso XIII, núm. 50, de 12 y media a 1 de la tarde.

Agustín Díaz y Casanova
Procurador de los tribunales
San Francisco, 10 (accesoria)

DE CANARIA

En la última sesión de este Cabildo, el Sr. Gil Pineda dijo que había leído un recorte de la prensa madrileña respecto a la oposición que se hace a la creación del Instituto, pretendiéndose se establezca simultáneamente una Universidad en Tenerife.

Propone se telegrafee a los diputados para que recaben su pronta concesión.

Por aclamación se acordó ver con disgusto la dilatación que sufre el asunto.

A consecuencia de una caída se ocasionó varias heridas la pequeña niña de D. Diego Mesa López.

Ha embarcado para la Península el Recaudador de contribuciones, D. Gerónimo del Río.

Han sido designado para constituir el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, durante el presente año, el Presidente de esta Audiencia, D. Rafael García Vázquez y los Magistrados D. Miguel Martínez de Córdoba y D. Jovino Fernández de la Peña.

El Sr. Cabrerizo nos confirmó la noticia que dábamos ayer, de que no es cierto vaya a Madrid a conferenciar con el gobierno.

El Delegado del gobierno en Las Palmas ha telegrafiado al señor Gobernador civil, manifestando que conforme a lo que el señor Cabrerizo le tiene requerido se ocupa con toda actividad de la creación de la junta del patronato de trata de blancas, quedando en remitir en breve los nombres de las señoras que han de constituir la

También manifiesta el Sr. Luengo que se ocupa con toda actividad de la mediación, recogida de niños vagabundos y locales para escuelas.

El Sr. Cabrerizo tiene el propósito de arreglar en todo lo que sea posible el edificio que ocupa el Gobierno civil.

Nos parece muy acertada tal medida, pues realmente el Gobierno se halla en condiciones poco confortables.

Los fletes de los vapores que hacen la travesía de los puertos españoles del Mediterráneo a los de Italia se cotizan a 33 pesetas la tonelada.

Los fletes para Génova han aumentado en un 57 por ciento.

Las compañías navieras anuncian para en breve un nuevo aumento de un 25 por ciento.

¿Se podrá vivir?

En el pago de Trinzara, del pago de Los Llanos, se suicidó el vecino de Tijarafe, José Amaro Alvarez Luis.

Para llevar a cabo su fatal propósito, utilizó una sega, la que cogió de un árbol, siendo hallado su cadáver por unos vecinos que pasaron por aquel sitio.

El juzgado de Los Llanos instruye el oportuno sumario.

—Ayer, según tengo entendido, Robín se despachó a su gusto contra mí.

—¡Ah! ¿Ya lo sabe usted?

—Sí, y también que usted me defendió contra Robín, que no me quiere mucho.

—Pedro, yo seguramente no vaigo gran cosa, pero aun hay algo en mi pecho que palpita, y no consiento que se hable mal de usted delante de mí. Tengo buena memoria, y no he olvidado que un día que me encontraba al lado de usted me tendió la mano.

—Querido Boyer, si quiere complacerme, no hablemos de eso.

—Sí, ya lo sé... que cuando usted presta un servicio no se quiere acordar más.

—Boyer, cuando un compañero se halla en un apuro, si puedo ayudarle, lo hago.

—Sí, ocultamente.

—Se comprende, no soy bastante rico para poderlo hacer a diario.

—No, no es eso; es que no quiere que se sepan sus buenas acciones, esa es la verdad. En fin está bien, no le gusta a usted que le hablen de eso, pero no me impedirá que piense que es usted un buen compañero, un corazón de oro.

Pedro le tendió la mano por segunda vez.

—Ya ve usted—prosiguió el obrero emocionado, estrechando la mano del joven,—tampoco es lo olvidará Pedro, desde ahora, entre nosotros es nuestra amistad hasta la muerte. Si algún día necesita usted de Boyer... no digo más.

—Ya sé que puedo contar con usted, que es mi amigo.

—Sí, sí, soy su amigo.

—Ayer me lo probó.

—Ayer tuve el valor de cumplir con mi obligación.

—Robín le quiso pagar, y si no les separan se habrían dado a puñetazos.

—Si llega a pelearme Robín, no se cómo habría quedado aquello; pero tuve buena idea de marcharme. No soy un camorrista ni un pendenciero. Por la noche no pude dormir y me la pasé reflexionando sobre lo que había pasado. Entonces me dije: Ya ves, Boyer, lo que se consigue frecuentando las tabernas. Desde mañana es preciso que haga lo que todos los obreros ordenados y honrados que quieren a sus padres, a su mujer, y encuentran la manera, con lo que ganan, de criar a muchos hijos. Te irás a tu casa todos los días al salir del taller, y el sábado le entregarás a mamá, Boyer tu jornal completo. Cuando te quieras beber un litro de vino, lo paritarás con tu madre, que nunca be-

Te Ceylon

Legítimo que antes vendía la casa Wofson

Agente exclusivo para la provincia, Matias Molway Pérez—Único sitio de venta: en el almacén de Ignacio González Pérez, Botón de Rosa número 7

JUDICIALES DE CUBA

Causas incluídas en el actual cuatrimestre.

El Tribunal de esta Audiencia provincial ha determinado someter a conocimiento del Jurado en el primer cuatrimestre del año actual, las siguientes causas:

Partido judicial de la Orotava

Por asesinato, contra Juan Hernández.

Por homicidio, contra Isabelino Hernández.

Por robo, contra Julián Vargas y otro.

La vista de estas causas empezó el 14 del actual.

Partido judicial de la Laguna

Por abusos deshonestos, contra José de León Pérez.

Por robo, contra Ginés Zamora Batista.

Por tentativa de homicidio, contra Juan Rodríguez.

Por parricidio, contra Nicolás Díaz.

Las vistas empezarán el 31 del corriente mes.

Partido judicial de Granadilla

Por robo, contra Pedro Alonso y otros.

Se verificará el 16 de Febrero.

Partido judicial de Icod

Por violación, contra Antonio de León.

Por robo, contra Candelaria Revelo.

Por robo, contra José Afonso Hernández.

Empezarán en 28 de Febrero.

Partido judicial de San Sebastián de la Gomera

Por robo, contra Antonio Hernández y otros.

Por falsedad, contra Miguel Trujillo y otro.

Por falsedad, contra Paula Arteaga y otro.

Empezarán el 10 de Marzo.

Partido judicial de los Llanos

Por tentativa de violación, contra José Manuel Hernández Candelaria.

Por robo, contra Fidelio Felipe Rivero y otro.

Contra el libre ejercicio de cultos, contra Francisco Manuel y otro.

Darán comienzo el 29 de Marzo.

Partido judicial de Santa Cruz de la Palma

Por homicidio contra José de Dios y de Dios.

Por imprudencia contra Juan Moreira Sánchez.

Por robo, contra Lorenzo Suárez y otro.

Empezarán en 5 de Abril.

Partido judicial de Santa Cruz de Tenerife

Por falsificación, contra Miguel Suárez.

Por robo, contra José Rodríguez y otro.

Por robo, contra Emilio Chávez y otro.

Por parricidio, contra Antonio Expósito Bodría.

Por asesinato, contra María del Rosario Díaz Campos.

Empezarán el 15 de Abril.

Alfalfa Paja

seca en pacas, el mejor pienso para animales

cortada también para piensos animales

SE VENDE

Manuel Cruz. — San José 8

Una mina de oro

Recíbense noticias de Cuba, diciendo que en la finca denominada «Corojito», del término de Camagüey, en la Gran Antilla, ha sido descubierta una importante mina de oro, que ha sido designada por su propietario, el señor Manuel Rivero Miss, con el nombre de «La Lorena».

Los trabajos realizados hasta ahora en pequeña escala en aquel lugar, han dado excelentes resultados, extrayéndose gran cantidad de oro. En breve dará comienzo la explotación en gran escala, la cual creese producirá cuantiosos rendimientos.

Alemanes detenidos

El vapor «Reina Victoria», que salió de este puerto el día 8, con rumbo a Cádiz y Sevilla, fue detenido a unas 20 millas de Tenerife, por un crucero auxiliar inglés, «Varios oficiales fueron a bordo practicando un minucioso registro, que dió por resultado apresarse a tres marineros al manes de la dotación de uno de los buques que se hallan detenidos en este puerto.

Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal esta noche, en la Plaza de la Constitución, de 8 y media a 10 y media:

PRIMERA PARTE

«El paño de rosas», paso doble; Chapi.

«Danse Negra», capricho; J. Ascher.

SEGUNDA PARTE

«Minuetto», Op. 49; Beethoven.

«Danzas Húngaras», núms. 1 y 2; Brahms.

«La viuda alegre», fantasía; Lehár.

«Madrid Buenos Aires», pasodoble; Zabala.

Papas de semilla

Por el próximo vapor fratero de los Sres. Elder & Poffes Ltd., que llegará el sábado 22 del corriente mes, recibirá su última remesa de la ya copocida y acreditada papa de semilla inglesa, hoja larga, D. José Benítez Figueroa.

Para tratar Pilar 80, ó en el kiosko de hierro frente a la Alameda del Muelle.

Regimiento de infantería de Tenerife

Debiendo enagenarse en pública subasta por pujas a la lana, un requinto, un bajo con 4 cilindros, dos trombones, un bombardino, una tromba, dos clarinetes y un saxofón si-b; se anuncia para los que deseen concurrir a dicho acto, que tendrá lugar en el cuartel de San Carlos que ocupa la fuerza de este Regimiento, el día 25 del mes actual, a las 11 de la mañana, siendo por cuenta del rematante el importe de este anuncio.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Enero de 1915

El Tte. Coronel Mayor Estanislao Gómez-Landero.

Folleto de LA PRENSA (32)

—dijo Leontina con viveza —¿Cómo se llama?

—Se llama Leontina Blanchard.

—¡Yol! ¡Soy yol!—exclamó —¡ah, abuelito, abuelito!

Y se echó en brazos del anciano silbando.

—Estaba seguro—dijo el ciego.—¡Era natural que se queran!

VI

La dote de Leontina

En casi todos los talleres, fundiciones y manufacturas de París, los obreros cobran cada semana el importe de su jornal. El sábado es el día de pago.

El sábado, pues, después de haber cobrado los obreros de la casa Corbón y C.ª Boyer se encontró de improviso con Pedro, que le esperaba en la calle Siludó y pareció querer afeitarse, pero el joven le tendió la mano, y el otro se detuvo para contestar a este testimonio de simpatía.

—Querido Boyer—le dijo Pedro,—quizás tenga usted prisa para ir a reunirse con algunos compañeros; si es así no quiere detenerle.

—No—respondió Boyer,—me voy a mi casa, al lado de mi madre, como pie so hacer en lo sucesivo todas las noches. Ya no quiero beber más, no quiero ir a las tabernas con los compañeros. [Los compañeros!—añadió con acento de amargura.—Ya no tengo ninguno. Tenía usted que decirme alguna cosa, Pedro?]

—Sí, Boyer, darle las gracias.

—Las gracias... ¿de qué?

Las dos cunas

FOR

E. Richebourg

blaba ligeramente,—estoy convencida de que el señor Pedro será muy dichosa a su mujer.

—Me agrada mucho ver que opinas como yo.

—¿Y le ha dicho quién es la joven con quien se casa?

—Con quien desea casarse, sí. La quiere con toda su alma, pero el pobre muchacho no sabe todavía si ella le aceptará.

De contentadiza habrá de ser

plur con mi obligación.

—Robín le quiso pagar, y si no les separan se habrían dado a puñetazos.

—Si llega a pelearme Robín, no se cómo habría quedado aquello; pero tuve buena idea de marcharme. No soy un camorrista ni un pendenciero. Por la noche no pude dormir y me la pasé reflexionando sobre lo que había pasado. Entonces me dije: Ya ves, Boyer, lo que se consigue frecuentando las tabernas. Desde mañana es preciso que haga lo que todos los obreros ordenados y honrados que quieren a sus padres, a su mujer, y encuentran la manera, con lo que ganan, de criar a muchos hijos. Te irás a tu casa todos los días al salir del taller, y el sábado le entregarás a mamá, Boyer tu jornal completo. Cuando te quieras beber un litro de vino, lo paritarás con tu madre, que nunca be-

Linea de Vapores Fruteros DE Otto Thoresen, Christiania

Servicio semanal directo entre los Puertos de las Islas Canarias y Londres

Salidas del mes de Enero de 1916

| | | |
|---------------------------|-----------------|---------|
| Día 10 el magnífico vapor | San Andrés para | Burdeos |
| Día 13 el | Sicilia para | Londres |
| Día 20 el | Salamanca para | Londres |
| Día 27 el | San Lucar para | Londres |

Estos vapores vienen en las mejores condiciones para llevar frutas y efectuar el despacho en el MIDDLETON WHARF, uno de los muelles mejores situados de Londres para la entrada de la fruta.

Servicio interinsular

Por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan
SALIDAS REGULARES para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.
Para más informaciones dirigirse a las oficinas de
OTTO THORESEN, Marina 3—Santa Cruz de Tenerife.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Enero de 1916

| FECHAS | NOMBRE DEL VAPOR | DESTINO |
|--------|----------------------|--|
| Día 14 | Conde Wifredo | HABANA y escalas |
| > 20 | Catalina | Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas) |
| > 22 | Infanta Isabel | Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas) |
| > 28 | Pío IX | HABANA y escalas |
| > 31 | Príncipe de Asturias | Cádiz y Barcelona (por Las Palmas) |

Estos vapores admiten carga y pasajeros para los recorridos citados. El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para la salida del buque.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de las buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Sociedad Navegación e Industria de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores: ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cabinas, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
SEIS viajes cada mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 4, 8, 13, 17, 23 y 29.

Servicio de línea de Enero

(PARA CÁDIZ VIA LAS PALMAS)

Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.

(PARA CÁDIZ Y SEVILLA)

Vapor REINA VICTORIA, capitán Martínez, los días 6 y 22.

(PARA CÁDIZ)

Vapor ATLANTE, capitán Basco, los días 13 y 29.

(PARA LAS PALMAS)

Los días 4, 9, 17, 19 y 24, a las diez de la noche, y el día 1 a las 16 nocturnas.

(PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA)

Vapor HESPERIDES, el día 19 a las 9 de la noche.

Agente: A. A. Bravo, Cruz Verde 14.

Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

El magnífico correo español

Pío IX

saldrá fijamente de este puerto el día 28 de Enero para la

HABANA Y ESCALAS

admitiendo la carga y el pasaje que se presente.

Para informes dirigirse a su Agente,

Antonio Cabrera de las Casas

Candelaria 23, (cerca del Muelle principal).

NOTA: El pasaje debe estar aquí para despacharse, dos días antes del anunciado para la salida del buque.

Alberto Camacho

Valentín Sanz, esquina a Alfonso XIII

Automóviles, Bicicletas y Accesorios,

Motocicletas, Neumáticos MICHELIN

Esmaltes y barnices para coches. Artículos de Sport

UNICA CASA DE ESTE RAMO EN CANARIAS

El centén cubano

de Francisco Padrón

Fábrica de tabacos con materiales exclusivos de Manicaragua (Cuba)

Brevas, Panetelas, Conchas y Bebés, envasados en elegantes y cómodas carteras.

Palmitas y Republicanos en mazos de 10 tabacos.

Cigarillos El Centén, con picadura de recortes de capa y papel de arroz superior.

Paquetes de picadura de una libra con muestra para prueba.

FABRICA: Teobaldo Power número 27

DEPOSITO: Tabacquería La Marina, Alameda del muelle

Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty lavable

Elegante, higiénico y económico

Patentado en España y Extranjero

De venta: Camisería New England, Plaza de la Constitución, 3

BARAGWANATH BROS.

Smithfield Market - - - Birmingham

Corredores de frutos, Bananas, Tomates, Patatas, etc. Siendo su especialidad en Tomates y teniendo uno de los negocios más importantes con las islas de Mancha.

Agente en las Islas Canarias,

A. F. Bolssler.

Yeoward Brother

Linea de vapores fruteros

entre Liverpool e Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Enero de 1916.

Día 15 vapor Ardeola

Día 22 Avocet

Atracando en el Dique NORTE COBURG el más cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, ALONDRA y ARDEOLA, billete sencillo: £ 8: 8: 0, idem de ida y vuelta £ 14: 14: 0

Por vapor AVOCET billete sencillo £ 6: 6: 0, idem de ida y vuelta £ 10: 10: 0

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores

Yeoward Brothers

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

AZUCAR DE Nuestra Señora del Rosario

Fábrica de Punta del Hidalgo

VENDEDORES: Sres. Elder Dempster (TENERIFE) LIMITED

El azúcar de esta fábrica se recomienda por su buena calidad y cuidadosa elaboración.

Se llama la atención del público a las clases llamadas de "segunda" y "tercera". El color de estos azúcares es un poco rubio y moreno respectivamente, pero están elaborados con gran cuidado y limpieza, siendo tan dulces como la clase de primera (blanca) y su precio más económico. Su sabor es muy agradable.

Pagando más caros los azúcares de esta fábrica se obtiene una economía, que fácilmente puede apreciarse la duena de casa, pues endulza más que cualquiera de las importadas.

PHIDID en todas partes el azúcar de Punta del Hidalgo. El azúcares está rotulado "Fábrica de Ntra. Sra. del Rosario, Punta del Hidalgo", no admitirá la que no lleve esta marca pues comerciantes poco escrupulosos han hecho pasar azúcares inferiores de procedencia extranjera como de aquella fabricación.

LA GRAD BATALLA

20, Cruz Verde, 20

Camisería y Corbatería, alta novedad en camisas, cuellos, puños planchados y fajas de piqué y trajes para los mismos. Última novedad en corbatas de seda variadas en colores, botazadores para pechera y puños de caballero de los más finos gustos, pañuelos de bolsillo de seda, hilo y algodón. Calzado de última novedad para caballeros, señoras y niños, bastantes para caballero. Gran surtido en camisas, cuerpos, pantalones y enaguas para señoras, medias de seda, hilo y algodón, negras, blancas y varios colores. Colchas, toallas, sábanas de hilo y algodón. Vestidos bordados para niños y juguetes, pelotas de goma, caballos, trompetas y peponas. Gran surtido en encajes y tiras bordadas por varas y kilo. Capas, abrigos bordados para niños y traje de marino y muchos otros artículos imposibles de enumerar.

20 Cruz Verde 20

Frente a la fonda "La Biciolera"

Corsetería a medida de F. Prats

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 1

(Esquina Imeldo Seris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corsetes y Fajas.

Modelos última novedad cómodos y elegantes.

Existencia de Corsés, gran moda a precios reducidos.

Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).

Abierto al público hasta las 9 de la noche.

Preços rigurosamente fijos.

Ventas al contado.

(NOTA: esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América).

English tea rooms

Mrs. Sloc's English Tea Rooms

18, Cruz Verde, 18

PIBO ALTO

Cocina española e inglesa

Se sirven comidas a domicilio a todas horas.

Preços especiales para los oficiales de ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Sloc's English Tea Rooms

18, Cruz Verde, 18

1st floor

Agente de Negocios y Operaciones Hipotecarias

Compra y venta de casas

Un hotel con jardín recién construido en el camino de las Asuncionistas, letra 1. número 13.

Casa planta baja precio módico calle del Brazo número 18.

Una finca en la meseta de 24 fanegas, cuatro secciones de agua de peso argentino, dos casas y un hermoso estanque.

Una casa y una ciudadela calle Las Russas.

Una finca en las Mercedes a corta distancia de La Laguna, con una hermosa casa de dos pisos, casa para mediano, ochos, caudal y genero, con árboles frutales, cuatro fanegas de terreno.

Una casa de planta baja recién construida en el Barrio Obispo número 74.

Para informes y detalles: dirigirse al Agente FERNANDO CARDONA, calle Candelaria número 18.

Casa de Salud Operativa

Nuestro Señora de Lucha

Calle de las Madres, 10

Principales médicos de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

Dr. Diego López Dauter

Dr. Ramón Martín Espino

Dr. Fermín Palma

Dr. D. Arozarena

¡Patriotas!

Once años de existencia y de éxito en

éxito del Jarabe-Orive al Ticoel,

heroína y arthanal, es su mayor elogio

No hay tos, catarro ni bronquitis que se

le resista. Triunfa siempre donde otros

fracasan. De venta en todas las Farmacias

y Droguerías.

Agentes depositarios exclusivos en las

Islas Canarias: Machado & Lersundi.

Santa Cruz de Tenerife



EL TESORO DE LA VISTA



ROYMOND RIEU, Optico

Crystal lumier y cilindricos para los defectos más difíciles de la vista.

Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos Opticos.

Para todos los encargos dirigirse a esta Casa de Optica.

Pérez Galdós, 5